平行分论坛一 习近平生态文明思想的 学理化新阐释^{*}

习近平生态文明思想研究中心

【编者按】2024年深入学习贯彻习近平生态文明思想研讨会,以"深化生态文明体制改革 全面推进美丽中国建设"为主题,于2024年11月29日在北京举行。在平行分论坛一,与会代表围绕"习近平生态文明思想的学理化新阐释",结合各地区、各部门、各单位学习研究和工作实践进行深入交流研讨。在此刊发平行分论坛一部分嘉宾发言要点,以飨读者。

以新质生产力范式为导向 全面推进生态文明建设

杨开忠 中国社会科学院学部委员、中国社会科学院生态文明研究所党委书记

新质生产力是绿智融合质态范式即新质生产力范式的生产力,其本身就是绿色生产力、就是生态文明的生产力。新质生产力发展不是中国特殊现象,而是主要国家和地区先进生产力发展的普遍趋势,是全球生产力竞争的制高点,是以人与自然和谐共生的中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的必由之路。

党的十八大以来,我国生态文明建设经历了起飞阶段,目前正进入以新质生产力范式为导向的成熟发展阶段。全面支撑引领生态文明走向成熟阶段的根本在于转变生产力范式、向新质生产力范式跃迁。要高度重视、深刻把握、自觉顺应新质生产力范式跃迁的要求,强

化在绿智融合、绿色化数智化(以下简称"双化")协同中培育生态文明的意识和文化;制定实施在绿智融合、"双化"协同中实现生态文明发展的战略规划;推动在绿智融合、"双化"协同中实现绿色科技化、科技绿色化的生态文明创新驱动发展;推动全社会在绿智融合、"双化"协同中构建新管理体制;推动在绿智融合、"双化"协同中实施供应链产业链管理;着力以绿色化、数智化全方位融合协同推进降碳、减污、扩绿、增长,建立健全相应的财政、金融、投资、价格政策和标准体系;着力以新质生产力范式为导图完善和推广 ESG(环境、社会、治理)治理理念和机制,发挥其作为高水平支撑引领生态文明建设的"杀手锏"作用。

以深化改革充分释放创新活力 加快发展绿色生产力

高世楫 国务院发展研究中心资源与环境政策研究所所长

习近平总书记关于新质生产力的系列重要论述,丰富了习近平经济思想的理论体系,

也丰富了习近平生态文明思想的理论体系,为新时代新征程推进中国经济高质量发展、建设

※转自《中国环境报》2024年12月2日03版。

美丽中国提供了科学指引。

新质生产力的显著特点是创新,绿色生产力发展也是基于从产品、工艺到产业生态等各种创新的结果。创新的本质是用新知识创造财富,绿色生产力本质上就是依靠绿色低碳科技发展创造的各类知识,通过适当生产工艺和商业模式,以较少资源、较低污染创造更多价值的先进生产力质态。

党的十八大以来,在新发展理念指引下, 我国经济由高速增长转向高质量发展阶段,生 产资本投入放缓,自然资本投入逐步步入平台 区,同时环境治理力度空前,绿色新动能迅速 壮大,绿色全要素生产率开始出现明显改善。 在全球绿色发展大势已定而大国竞争持续加剧的国际环境下,我国促进绿色创新所需要的知识和技术来源受阻,重要产品面临国际市场壁全,这更需要我们通过深化改革,强化市场导向的创新激励,以创新突破困境。立足我国国家创新体系不断完善、新能源领域产业基础较好、创新内在动力活跃、国内市场规模巨大、丰富的应用场景所提供良好技术迭代机会等综合优势,进一步深化改革,加快建立和完善促进绿色生产力发展的体制、机制和政策,激发全社会创新活力,促使各种创新源泉涌流,促进绿色生产力大发展,推动生态文明和美丽中国建设迈上新台阶。

深入学习贯彻习近平生态文明思想 着力践行"三库+碳库"绿色生态理念

周占华 中国法学会法治研究所所长、习近平法治思想研究中心办公室副主任

生态文明建设功在当代、利在千秋。习近平 生态文明思想是习近平新时代中国特色社会 主义思想的重要组成部分,是谱写新时代生态 文明建设新华章的根本遵循和行动指南。 习近平总书记指出,森林是水库、钱库、粮库, 也是碳库。这一"三库+碳库"绿色生态理念 是习近平生态文明思想的重要标志性观点,是 对"绿水青山就是金山银山"科学论断的生 动诠释,为新时代坚定不移走生态优先、绿色 发展之路指明了前进方向。

"三库+碳库"绿色生态理念包含"森林是 水库""森林是钱库""森林是粮库""森林是碳 库"等四个子论断,彰显以人为本的价值取向, 是对马克思主义生态观的创新发展;蕴含整体 统筹的系统思维,是对新发展理念的理论创新; 以"人与自然和谐共生"为本质要求,为全球生 态治理提供中国智慧、中国方案,作出中国贡献。

在新时代新征程上践行"三库+碳库"绿色生态理念,要深入学习贯彻习近平生态文明思想,坚持以系统思维、辩证思维推进森林生态环境建设,深刻把握经济社会发展和生态环境保护的辩证统一关系,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展,加快推进发展方式绿色低碳转型。

深化研究阐释原理性理论成果

杨威 习近平强军思想研究中心研究室副主任、研究员

研究阐释原理性理论成果是推进党的创 新理论体系化、学理化的重要任务。 聚焦并着

力于原理性理论成果,做到研究深入、阐释透彻,才能构建起科学理论的原理基础,增强理

论说服力,形成恒久理论价值。为此,应从多 方面挖掘彰显原理性理论成果的丰富内涵和 重要意义。

一是高度凝练规律性认识。完善成熟的 理论体系往往由少数的基本原理推演衍生而 来。从把握规律的角度看,要对分散的命题进 行总结提炼,对具体的知识进行抽象概括,形 成清晰明确的理论"硬核"。

二是充分开展学术化建构。从原理到学理,是把规律性认识纳入到科学研究和学术探索的过程,也是从科学体系跨越到学科体系,进入更宏大、更稳定的结构和载体的过程。

三是牢牢抓住魂脉和根脉。原理性理论成果生成于社会实践创造,扎根于历史文化土壤。要坚持"两个结合",有效把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来,在"人类知识的总和"中汲取优秀思想文化资源,胸怀天下,守正创新。

四是有力推进通俗化传播。原理性理论成果蕴含深奥道理,通过通俗化传播,才能被群众所掌握、汇聚干事创业的磅礴力量。这要求切实把鲜活的思想讲鲜活、把彻底的理论讲彻底,讲得令人信服,不断推动党的创新理论深入人心。

深入学习领会习近平总书记关于绿色发展重要论述精神

肖新建 习近平经济思想研究中心研究二部主任

绿色发展既是习近平经济思想的重要组成部分,也是习近平经济思想和习近平生态文明思想的结合点。党的十八大以来,习近平总书记围绕绿色发展的意义作用、根本保证、价值取向、目标路径、支撑保障和策略方法作出一系列重要论述。

地位作用上,绿色发展是新时代完善国家 治理、推进中国式现代化的重大方略、重大任 务,关系到党和国家事业全局;根本保证上,推 动绿色发展必须坚持和加强党的领导;价值取 向上,推动绿色发展就是要不断满足人民群众 对美好生活的需要和对优美生态环境的需要, 彰显出鲜明的人民性;目标路径上,习近平 总书记强调要促进发展方式绿色转型,积极稳妥推进碳达峰碳中和,形成绿色生活方式,走一条生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路;支撑保障上,习近平总书记强调要加强绿色发展的科技支撑,在全社会形成绿色发展理念文化,建立健全绿色发展的体制机制,领导干部树立正确政绩观;策略方法上,推动绿色发展要坚持稳中求进工作总基调,坚持系统观念,以钉钉子精神抓落实。

我们要学深悟透做实习近平总书记重要 论述精神,不断推动我国绿色发展取得新成就、迈上新台阶,为推进强国建设、民族复兴伟 业贡献磅礴的绿色力量。

生态文明基础体制的理论与实践

林震 北京林业大学生态文明研究院院长、马克思主义学院教授

党的十八大以来,习近平总书记高度重视 生态文明制度体系建设,持续高位推进生态文 明体制改革,为美丽中国建设提供坚强的制度保障。党的二十届三中全会创造性地提出"生

态文明基础体制"的概念,并把"完善生态文明基础体制"作为深化生态文明体制改革和完善生态文明制度体系三大举措之首,凸显了其战略性、基础性地位。这也意味着"生态文明基础体制"已经成为习近平生态文明思想科学体系的一个新的标识性概念,也是一个需要加强学理性阐释的新的基础性理论。

"生态文明基础体制"属于习近平生态文明思想的制度维度,是生态文明制度体系的体制部分,是生态文明体制的基础部分。作为当前和今后一段时间深化生态文明体制改革的首要任务,它是新时代十多年来生态文明体制改革和制度创新沉淀的结果,是全面推进美丽

中国建设、实现人与自然和谐共生的中国式现代化的底层架构和基本制度保障。

党的二十届三中全会部署了完善生态文明基础体制的五项任务,加上党对生态文明建设全面领导这一根本保障,形成了"六位一体"的生态文明基础体制架构,包括生态文明领导责任体系、生态环境分区管控体系、国土空间规划体系、自然资源资产产权体系、生态安全治理体系和生态文明法治体系。各地应深刻领会完善生态文明基础体制的重要意义,把思想统一到中央意志上来,坚持原则性和灵活性的统一,合理划分中央和地方事权,因地制宜推进生态文明基础体制的巩固和完善。

聚力打造筑牢长江上游重要生态屏障标志性成果以深化改革助推重庆构建美丽中国建设先行区

余国东 重庆市生态环境局局长

党的十八大以来,习近平总书记3次来渝 视察,多次对重庆生态文明建设作出重要指示 批示,为重庆加强生态文明建设提供了根本遵循。重庆牢记嘱托、感恩奋进,坚决扛起生态 文明建设政治责任,系统推进落实美丽重庆建 设重点任务,推动习近平生态文明思想入脑入心,自觉做习近平生态文明思想的坚定信仰者、积极传播者、忠实实践者。

近年来,重庆以敢为人先的勇气,全面深化生态文明体制改革,把一张张"问题清单"转变为"改革清单""成效清单",生态环境保护和修复取得显著成效,绿色低碳转型取得新进展,生态环境治理体系实现系统重塑,努力交出生态环境高分报表。今年1—10月,长江干流重庆段水质保持Ⅱ类,74个国控断面水质

优良比例达 98.6%,持续兑现"一江清水向东流"的政治承诺;空气质量优良天数 278 天、同比增加 2 天,PM_{2.5}浓度 31.1 微克/立方米、同比下降 6.6%;重点建设用地安全利用率保持100%。2024 年 4 月,习近平总书记视察重庆时,肯定重庆市生态文明呈现新面貌。

接下来,重庆将围绕长江经济带战略实施 10周年、重庆直辖30周年、新中国成立80周 年等重要节点,统筹高水平保护、高质量发展、 高效能治理,完善生态文明管理体制,打造全 市域整体大美支撑体系,健全绿色低碳发展机 制,全力打造生态文明体制改革标志性成果, 争当西部大开发特别是大保护的排头兵、长江 经济带生态优先绿色发展的示范者和体现高 质量发展的模范生。

深人贯彻习近平生态文明思想 坚决筑牢我国北方重要生态安全屏障

赵世德 内蒙古自治区生态环境厅副厅长

"坚持统筹山水林田湖草沙系统治理",阐明了新时代推进生态文明建设必须坚持系统观念。近年来,内蒙古坚持"保"字当先,全力保护修复自然生态系统。党的十八大以来,累计完成营造林 1.43 亿亩、种草 3.55 亿亩、防沙治沙 1.67 亿亩、水土流失综合治理 1.13 亿亩,全区生态系统多样性、稳定性、持续性不断提升。

"坚持良好生态环境是最普惠的民生福祉",指明了新时代推进生态文明建设的宗旨要求。近年来,内蒙古坚持"治"字为要,着力治理突出生态环境问题,全区空气质量达标城市由 2015 年的 5 个增加到 11 个,地表水国考断面优良水体比例较 2014 年提高 21.4 个百分点,人民群众对优美生态环境的获得感、幸福感、安全感日益增强。

"坚持绿水青山就是金山银山",揭示了生态环境保护与经济社会发展之间的辩证统一关系。近年来,内蒙古坚持"用"字为纲,大力推进全社会资源科学高效合理开发利用,全区新能源装机并网规模突破1.1亿千瓦,成功创建10个"绿水青山就是金山银山"实践创新基地,高质量发展的绿色化、低碳化成色稳步提高。

"坚持用最严格制度最严密法治保护生态环境",明确了新时代推进生态文明建设必须加强制度保障。近年来,内蒙古坚持"为"字为本,奋发有为推进生态文明体制改革,构建起党委领导、政府主导、企业主体、社会组织和公众共同参与的现代环境治理体系并日趋完善,为党中央生态环境保护重大决策部署深入落实提供了有力保障。

深入贯彻习近平总书记重大要求加强生态环境保护,实现生态功能最大化

艾海成 青海省生态环境厅副厅长

2024年6月,习近平总书记第三次赴青海考察,提出"加强生态环境保护,实现生态功能最大化"的重大要求,这是对青海生态保护的地位作用、重大任务和时代要求的深刻阐述,是对青海发挥生态优势、明确主攻方向的最新论断、更高期待,也是对"生态为纲"的进一步明确。

青海将认真学习贯彻落实习近平生态文 明思想和习近平总书记重要讲话指示批示精 神,坚决扛起生态环境保护的重大政治责任,始终牢记"国之大者",站位大局、着眼长远、守牢底线,牢牢把握青海工作的根和魂,坚持生态优先、绿色发展,坚持有所为、有所不为,统筹推进高质量发展和高水平保护,全方位、全地域、全过程巩固提升生态环境保护成效,坚定不移做"中华水塔"守护人,坚决筑牢国家生态安全屏障,在推进青藏高原生态保护和高质量发展中充分展示青海担当、作出青海贡献。

习近平生态文明思想是"第二个结合"的重大成果

胡军 习近平生态文明思想研究中心主任,生态环境部环境与经济政策研究中心党委书记、主任

党的十八大以来,习近平总书记以历史唯 物主义的大历史观,深刻洞察马克思主义与中 华优秀传统文化相遇相识、交织激荡、互动共 进的百年历程,明确提出了把马克思主义基本 原理同中华优秀传统文化相结合的问题,即"第 二个结合"。绵延 5000 多年的中华文明孕育着 丰富的生态文化,是习近平生态文明思想的重 要理论渊源,具有鲜明的文化底蕴和文化特征。

深入研究习近平生态文明思想丰富的文 化内涵和文化底蕴,重点是探寻马克思主义关 于人与自然关系思想与中国优秀传统生态文 化的契合点和结合点。"结合"的前提是彼此 契合,马克思主义关于人与自然关系的思想和 中华优秀传统生态文化来源不同,但彼此存在

高度的契合性,主要契合点包括:一是马克思 主义蕴含的自然生态观与传统生态文化中"天 人合一、道法自然"的生态智慧相契合;二是马 克思主义蕴含的辩证生态观与传统生态文化 中"草木植成,国之富也"的辩证思维相契合; 三是马克思主义蕴含的环境民生观与传统生 态文化中"天地之道,以左右民"的民本思想相 契合:四是马克思主义蕴含的协调发展观与传 统生态文化中"取之有度、用之有节"发展理念 相契合。

新征程上,要更加自觉、更加主动地推动 中华优秀传统生态文化同当代社会相适应、同 现代化进程相协调,更高质量地推动中华优秀 传统生态文化创造性转化、创新性发展。

中国知网 https://www.cnki.net